

点亮角落里每一颗“星”

□记者 焦莫寒 文/图

9月1日，时针即将指向下午3点。济源示范区王屋镇杨沟村的一栋二层小楼里，13岁的程千营坐在堂屋的桌子前，等着门外的脚步声。

“千营，今天学校开学了，我们赶着下午来给你上开学的第一课。”跟声音一同进门的，是两个年轻老师，一说话就笑的王娜娜和爽朗健谈的孔令敏。小千营费劲地抬起胳膊，用拳头搓开作业本，冲俩老师咧着嘴笑：“王老师，孔老师……好！”

“咱们上学期都学了哪几个字，千营还记得不？”王娜娜打开手机APP，这是她专门付费下载的一个趣味识字软件。普通课本没法让千营长时间集中注意力，她就想换个办法教。

“当……当然知道……了！”小千营歪着头努着嘴，使劲指指手机，撇撇嘴说：“你们早就……就问过我了。”

“对！”王娜娜和孔令敏同时喊了出来，笑着说：“过了个假期千营还记得，真棒！”

千营的奶奶姚景英忍不住插嘴：“老师不来你一直念叨，老师来了你可会顶嘴了。”

老师们倒是鼓励小千营勇敢表达。刚开始，千营根本不跟她们交流，现在不光能主动说话，基本的加减法、识字和生活知识也难不倒他了。两位老师很是欣慰，所有付出都值了。

王娜娜告诉记者，程千营患有先天多重障碍残疾，语言表达和肢体活动存在障碍，生活基本无法自理，智力也远不及同龄人。虽然家里通过各种扶贫政策脱了贫，但千营的上学问题还是全家人的一块心病。

所幸，“送教上门”解决了这个难题。从2018年开始，王屋小学的王娜娜、孔令敏两位老师，每周二、五都会赶到小千营家里上课，风雨无阻。“今天是开学的第一天，我们一定要来，平时赶上公交车就坐一站，赶不上就步行，也就个把小时的路。”孔令敏说得云淡风轻。但在小千营心里，她们就是两盏小小的灯。

在杨沟村，建档立卡的贫困学生不少。济源开展了“双千双扶”活动，1000名教师结对1000名建档立卡贫困学生，还给每名学生发补贴。王娜娜和孔令敏所在的王屋小学，就承担着“双千双扶”任务，帮扶了26名建档立卡贫困学生。像程千营这样的特殊学生，送教上门是让他们坚持上学的最好方法。

“再苦不能苦孩子，没有文化就没有前途，现在家家户户全力支持孩子上学，一个都不能少。”杨沟村党支部书记侯小兵说。

离开千营家已是傍晚，不少人已飘出了饭菜香。王娜娜和孔令敏顺着土路快步返校，不时有大货车、三轮车从她们身旁掠过。天上，星星闪亮，即使是角落里的一颗颗，也越来越亮。

采访手记

百年大计，教育为本。国家的精准扶贫战略，不是一个短期的目标，而是一场持久战。在这场战役中，教育扶贫起着“授人以渔”的作

用，帮助贫困孩子掌握先进的科学知识、全面的生存能力，使他们能够走出困境，脱贫致富。

教育是阻断贫困代际传递的治本之策。扶贫先扶志，扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务。

在愚公的故乡，政府积极作为，发扬愚公精神，在高质量推进教育扶贫上下功夫，确保贫困家庭子女都能接受公平而有质量的教育，让每一个孩子都能够拥有梦想，实现更好的人生。

乡村名片

杨沟村位于王屋镇东部山区，共有4个居民组、5个自然村，120户480口人，土地300亩。近年来，杨沟村通过整治村容村貌、改善基础设施、开发乡村旅游、种植高效作物等实现整村脱贫。村里还积极利用政策，做好基础教育和职业教育等工作，加大助学力度，通过教育营造良好乡风。

(据《河南日报》)



送教老师王娜娜正在为程千营讲课



程千营恋恋不舍地送老师孔令敏出门



体彩周口分中心党小组开展微型党课交流活动

□记者 王吉城 通讯员 尉涛

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实“讲责任 比担当 转作风 提效能”活动实施方案中相关整改内容要求，做到“党员人人上讲台，个个讲党课”，省体彩中心第六党支部周口党小组8月28日开展了“不忘初心 做出彩体彩人”微型党课交流活动。

体彩周口分中心党员分别畅谈如何不忘公益初心，做出彩体彩人。闫亮亮、马闯、郑俊奎、刘东分别作了典型发言。

以此次学习为契机，大家将结合对

照省体彩中心的“讲比转提”活动，把党建与业务深度融合，提振精神面貌，坚定工作信心。



公益体彩 乐善人生

又一款新冠疫苗在美启动三期临床试验

据新华社电 美国国家卫生研究院当地时间8月31日发表公报说，已启动新冠疫苗AZD1222的三期临床试验。

公开招租

周口文明路营业用房位于周口市川汇区文明路北段35号，面积约238平方米（1-2层），周边交通便利，旁边有小学，居住人群较多。现对外公开招租，有意者洽谈。

联系电话：0371—65556989
13838531094(吴经理)
监督电话：400-6690705

验，主要将评估接种这款候选疫苗能否有效预防新冠病毒感染。

这款疫苗是一种黑猩猩腺病毒载体疫苗，由英国牛津大学詹纳研究所和牛津疫苗小组合作研制，并已授权给英国阿斯利康制药公司进行进一步开发、生产和供应。

据公报介绍，试验在全美80个地点招募约3万名成年志愿者参与。志愿者将被随机分配至试验组和对照组，在经过初步筛查后，约2万人将接受疫苗注射，约1万人将注射安慰剂生理盐水。4周后注射第二次。研究人员将密切监控志愿者接种后出现的反应。